

武汉市新洲区安全生产委员会办公室

区安委会办公室关于加强 12 月份 安全生产风险防范应对工作的提示函

各街镇，区安全生产各专业委员会，区安委会成员单位，中央、省、市在新洲企业，区属企业：

进入 12 月份，低温寒潮、雨雪冰冻、大雾团雾等不利天气因素增多，易发生道路交通事故；气温下降，工业企业防火、防爆、防中毒、防滑、防冻凝的压力增大，不利于安全生产的因素增多。同时，进入年底，各类建设工程赶进度、抢工期，易发生坍塌和高处坠落事故；用电用火增加，导致各类火灾事故风险高，特别是高层建筑、老旧小区和商业街、居民住宅等，易因用电、用气、用火引发火灾，即将进入取暖旺季，易发生家庭火灾、一氧化碳中毒和触电事故。为有效遏制各类事故发生，现就 12 月份安全生产工作提示如下：

一、近期典型事故案例

11 月 1 日，辽宁省沈阳市大东区一推拿理疗店发生爆燃，造成 1 人受伤。

11 月 5 日，广东省阳西县溪头镇胜利街一民宅发生火灾，

造成4人死亡。

11月7日，四川省雅安市S8成名高速公路名山服务区（成都方向）一辆运输重烃的危化品车辆发生泄漏，随后引发爆燃，造成2人死亡、2人受伤、3车受损。

11月7日，黑龙江省桦南县悦城健身体育馆发生部分坍塌，造成3人遇难，1人轻伤。

11月11日中午，永嘉县桥头镇岩头巷一民房在翻修过程中发生坍塌，造成4人死亡。

11月16日凌晨0时36分，广东潮州潮安区凤塘镇湖尾新厝下湖村一民房发生火灾，造成5人死亡。

11月16日，山西吕梁离石区永聚煤业一办公楼发生火灾，事故造成26人死亡、38人受伤。

11月17日，江苏南通市如东县一小区发生天然气爆燃，事故造成1人死亡、4人轻伤。

二、安全生产风险提示

（一）道路交通领域。12月份，全区公路运输量将大幅上升，雨雪冰冻天气逐渐增多，路面湿滑，易导致车轮打滑，大雾团雾天气导致行车视线受限，公路运输事故风险增大。要做好道路交通、水上交通等交通安全风险研判和安全保障工作。加强对“两客一危一货一校”车辆的安全监管；严厉打击“三超一疲劳”、非法载客、酒驾醉驾等严重违法行为，持续深化道路交通综合整治。

(二) 建设施工领域。要密切关注强寒潮天气预警，遇极端天气时要立即停止施工，迅速撤离现场人员。严格落实防雨、防风、防低温等各项安全技术措施，严格遵守安全操作规程，严防麻痹大意、侥幸心理，强化临时用电、动火、高处作业、吊装作业、等特殊作业风险辨识、作业审批和现场监管，特别是脚手架、深基坑、高支模、临边防护的安全管理，防范触电、倒塌、坍塌、高处坠落和物体打击事故发生。

(三) 工贸领域。做好安全生产培训工作，杜绝违章、违规作业，加强粉尘涉爆和有限空间作业危险有害因素辨识和管控，严格动火、临时用电、有限空间等特殊作业审批程序和现场管理。做好设备防冻和作业人员防寒工作。对物料设备、管道进行保温或采取伴热方式；人员穿戴好防寒劳动防护用品，同时注意防止旋转设备缠绕，袖口、衣领、下摆要扎紧。楼梯平台雪及水造成的冰面及时进行清理，防止作业人员发生滑跌；各类涉氨和氟利昂制冷企业，做好制冷设备的检维修工作，防止泄漏造成中毒和窒息。

(四) 危险化学品领域。切实抓好危险化学品生产、储存、经营、运输、使用、废弃处置各环节安全监管，落实防爆、防低温、防静电、防雨、防泄漏安全措施，加强各类罐区、堆垛、仓储安全管理，落实企业重大危险源管控、企业自动化改造和投用以及门禁管理。

(五) 烟花爆竹领域。12月份，烟花爆竹行业进入销售旺季，受利益驱动，经营批发企业和零售店（点）违规大量囤货，可能存在超量储存行为。非法产品和不合格产品可能流入我区销售市场，燃放环节易引发事故，安全风险高。

(六) 城镇燃气领域。冬季居民生活、餐饮经营燃气使用增多，燃气安全风险持续升高。要加强天然气管道（高压管网）、城区燃气管网、液化气罐等风险隐患排查，加强餐饮店等燃气使用场所燃气用具、连接软管、减压阀和燃气泄漏报警装置等安全隐患排查治理。

(七) 特种设备领域。冬季低温霜冻可能导致承压类特种设备部件、安全附件、仪表等出现冻裂风险，机电类特种设备部件性能出现降低，发生事故的风险增大，监管部门要增加监督检查频次，督促生产经营单位及时消除风险隐患。

(八) 消防安全领域。进入冬季，气候干燥，气温进一步降低，电暖器、燃气取暖器、火炉等取暖设备使用频繁，火灾风险高。要加强对劳动密集型企业、仓储场所、高层建筑、商业综合体、人员密集场所、文博单位的消防监控设施、报警设施，灭火设施的日常安全巡查，加大对重点部位、重要部位的检查频次，特别是对疏散通道、消防通道被封堵、占用等情况，要及时进行处置。

(九) 森林防灭火领域。冬季天气寒冷干燥，林地植被落叶增多，群众和企业生活生产用火增加，森林火险增大。

(十) 预防一氧化碳中毒方面。冬季气温持续下降，群众居家燃煤、炭火取暖、燃气热水器使用不当，一氧化碳中毒风险加大。

三、防范应对工作建议

各街镇要深入开展“敲门行动”，持续规范居民用火用电用气行为，定期排查家中电气线路、插座、燃气管道及阀门安全隐患；取暖时注意清理周边可燃易燃物，使用燃气设备要注意通风；车辆运输要应尽量避免雨雪大雾天气，做好车辆检查维护，严把营运车辆运行关和驾驶人员上岗关，严禁超速超员超限运输和疲劳驾驶；自驾出行需文明驾驶，保持安全车距，提高陡坡急弯、临水临崖临坎路段驾驶的警惕性，切勿酒后驾驶、疲劳驾驶、超速驾驶；生产作业时要遵章守纪、依规操作，严禁违章指挥、违章作业、违反劳动纪律；到人员密集场所或参加大型群众性活动时，要遵守活动规则，增强安全防范意识，提升自我保护能力。

各街镇、各部门要结合实际，在党工委（党组）会上专题研究部署，强化风险分析研判，切实抓好风险防控责任和措施的落实，有效防范化解各类安全风险，深入开展城镇燃气安全隐患排查整治，紧盯燃气管道、燃气场站设施等重点部位，严厉查处城镇燃气领域违法违规行为。深入开展冬春火灾防控与隐患排查整治，督促落实火灾、电气等安全隐患防范要求。广泛开展宣传引导，切实增强群众安全防范意识，提升逃生自救能力。严禁一切野外违规用火行为，严格落实森林防火“十严禁”要求。深

入开展重大事故隐患专项行动，有效管控风险，及时整治隐患，坚决确保人民群众生命财产安全。

武汉市新洲区安全生产委员会办公室

2023年11月20日



武汉市新洲区安全生产委员会办公室

2023年11月20日印发
